

Отзыв
рецензента на магистерскую диссертацию
Васильевой Натальи Михайловны

«СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ САМОСОХРАНИТЕЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ МЕДИЦИНСКОГО ПЕРСОНАЛА НА НАЧАЛЬНЫХ ЭТАПАХ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

На первый взгляд кажется очевидным, кто как не врач лучше других может знать о факторах, способствующих и препятствующих здоровью, и в связи с этим, в некотором смысле, быть образцом или «поведенческой моделью» для других. На практике оказывается совсем по-другому, и автор диссертации убедительно, с использованием статистических данных развеивает эти иллюзии и доказывает актуальность исследования. Несмотря на необходимость прохождения профилактических осмотров, врачи зачастую избегают их и пренебрегают правилами безопасности. Почему? Анализу этой проблемы и посвящена магистерская диссертация Васильевой Натальи Михайловны.

Целью работы является изучение социально-психологических детерминант самосохранительного поведения медицинского персонала на начальных этапах профессиональной деятельности.

Впервые в работе изучены информированность медицинского персонала о профилактике гемоконтактных инфекций, отношение к собственному здоровью и ряд других характеристик.

В диссертации представлен разработанный и апробированный инструментарий, который включает количественные и качественные методы исследования. Проведенное исследование позволяет разработать рекомендации для организации профилактической работы с врачами и студентами-медиками.

В первой главе значительный интерес представляет изложение

диссидентом теоретических основ своего исследования. Достаточно полно и подробно анализируется профессиональное самоопределение врачей, психологические особенности их профессиональной деятельности, влияние окружения и отношение к своему здоровью. Отдельный параграф посвящен анализу профессиональных рисков, факторам профессионального выгорания. Автор диссертации демонстрирует хорошую ориентацию в классических и современных исследованиях по указанным проблемам.

Как показали результаты исследования, врачи пренебрегают процедурой регистрации травм, существует ряд социально-психологических и личностных характеристик, способствующих и препятствующих их самосохранительному поведению. Так эмоциональная устойчивость, способность к саморегуляции, осознание ценности своего здоровья, наличие сформированных жизненных ценностей и коммуникативная компетентность способствуют самосохранительному поведению. В то же время отсутствие поддержки коллектива, застенчивость, эмоциональное истощение, отсутствие заботы о своем здоровье и ряд других характеристик препятствуют подобному поведению.

К несомненным достоинствам диссертационного исследования следует отнести глубокий теоретический анализ проблемы и продуманный психодиагностический комплект для сбора эмпирических результатов, данные о психометрической обоснованности которого грамотно изложены в работе, что позволяет считать его психодиагностическим инструментом, релевантным теоретическим положениям, заявленным в исследовании.

Личный вклад автора определяется самостоятельностью научно-профессиональных взглядов, подходов, новизной в решении поставленных задач и выполненным объемом работы.

По каждой главе сформулированы выводы, хотя и в заключении первой, и в заключении второй главы они носят скорее форму констатации фактов, а не аналитических заключений, есть погрешности и в согласовании падежных окончаний, этот факт не всегда позволяет высоко оценить стиль изложения автора. Это же замечание можно отнести и к корректности формулировок задач исследования. Так из довольно общей формулировки второй задачи «проанализировать соблюдение правил...» не очень ясно, что именно автор собирается делать, не очень удачной является и формулировка третьей задачи «самосохранительное поведение в профессиональной роли медперсонала». Формулировка одного из вопросов «чувство несоответствия своим социальным статусом» также является неудачной.

Высказанные замечания не имеют характера критических, а скорее относятся к форме изложения. Цель диссертационного исследования достигнута, его задачи решены успешно, результаты подтверждают выдвинутую гипотезу.

Таким образом, считаю, что выполненная Натальей Михайловной Васильевой диссертационная работа «Социально-психологические детерминанты самосохранительного поведения медицинского персонала на начальных этапах профессиональной деятельности» отвечает основным требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «Отлично».

3 июня 2012 г.

Рецензент

Доктор психологических наук,

Доцент



Л.А.Цветкова